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DISCUSSION

d’une surface du 4éme degré, donnant une valeur approchée du

radical \/ 2+, d’aprés M. Poncelet (Crelle , t. XIII,
p. 277. 1835, en francais).

I. Soit (z24-1)" (£’ +y*) — (ax-4-by)*=0 I'é¢juation d’une
surface du quatriéme degre.

1° Faisanlx=) =0, onaz= g; donc Yaxe des z st
sur la surface;

2° Tout plan paralléle au plan zy rencontre la sarface
suivant deux droites, qui se coupent sur P’axe des z ; donc
la surface est engendrée par une droile qui se meul suivant
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une certaine loi le long de I'axe des 3 , parallélement au
plan xy; ’
y _ ab=H)V a6 —(1+2)
x (z1)—8"

Ainsi, & une méme valeur de z répondent deux valeurs
de ¢, qui donnent deux droites conjuguces. Les deux se ré-

3°Ona

= tang¢.

a
@hissent en une seule, lorsque z—=—1 ; alors tang p — — 5

——— b
.et lorsque z=—1=)/a’+4-0’, alors tang ' = = prises positi-
vement,ces deux derniéres valeurs de z sont des maximums ;
4° On a z=-—1=*(acose+ bsing); lorsque ¢=0,
z'=—1=a; si 'on veut que z et z' soient conjugués, 'on
doit poser

acosg+ bsing =a , d'olt

_ainsi tang¢'<tangy; 9'<v;

5° a et b diminuant, z' etz" éugmentent négativement, et
par conséquent diminuent étant pris positivement , la plus
grande diminution ayant lieu lorsque ces valeurs atteignent
le maximum Z ; on doit donc poser

t—a=1—acose—bsing= —1 -+ Va'4b;
on déduit
. |
2sin - ¢ 2 cos -

2 29
a=—~_1-—; b: ‘——————1-—-—;
1+4sin - in -

tsin 5 ¢ 1sin ¢

faisant ¢+ y=2¢, il vient

i
a=1—tang’ i §; =2 (ang%q,; {—a=lang’ % 9.
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Applications numériques.

6° Soit a extraire la racine carrée de x’}y”; supposons
quelle soit égale a ax + by ; Vlerreur totale sera
ax+by
Vzity!
on cherche les valeurs de a et b, qui donnent & z une va-
leur minimum dans I'intervalle de o a ¢ ; faisant par exemple
¢=1", on obtient 2—=0—0,8284; 1—a=0,1716 ; on a donc,

ax+by—\V iy, etVerreur relative est —Ai=z;

. . N —
a moins d’'un 0,1716 ou g pres, \/x"—l-_y’ =0,83 (x+4y),

et x et y étant quelconques, faisant successivement

tange =0,1,2,3, %.....10, .

on obtient pour le radical \/ x*+»*, d’une maniére ap-
prochée.

0 — 0,8284 (x-+y) é% prés x et y quelcongues.

Erreurs.
1 — 0,96046x + 0,39783y — —515—— — x> y
9 — 0,98592x 6,23270y — ;1— — x> %
3 — 0,99350x + 0,16123y — 1—514- x> 3y
& — 0,99625x — 0,12260y — 2_:)6 —_ x> Ay
5 — 0,99757x -+ 0,09878y — Z:_7 — x> 5y
6 — 0,99826x + 0,08261y —'3;—9 — 2> 6y
7 — 0,99875x - 0,07098y — —— — 2> T

®
1=
<
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— x> 8

1
8 — 0,99905z 4 0,06220y —

1
9 — 0,99930x + 0,053355 — oo — x> 9y

1
10 — 0,99935x -} 0,04984%y — i x>10y

Ce tableau, que nous avons copi¢ dans le mémoire de
M. Poncelet, est extrémement utile dans la pratique.




